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A szerb ultrák. 
pPest, aug. 25. 

r. A belgrádi nagy ünnepélyre több eze
r dél- 

magyarországi szerb rándult át Bel
grádba. Ök va- 

lának ott a legtüzesebbek: éltették a jövő szerb 

királyt, megtapsolták a diadaliv-feliratot ,„Szerbia 

határai terjedjenek kiét mielőbb, ezt óhajtják min- 

denütt a szerb hazafiak, – ők sohajto
ztak — la- 

komákon a magyarhoni szerbek elnyomat
ásáról — 

szóval: a tulzásban a mi magyar szerbjeink mes
sze 

maguk mögött hagyták többi a világ minden ré- 

széből összecsoportosult fajrokonaikat. Ez a mo- 

mentum figyelemre méltónak találtatott a Miletics- 

iadok mellett is, s kormányunk már is tett oly lé- 

péseket, melyek azt tanusitják, hegy rése
n áll s a 

sgzigor nem fog késni, a törvény korlátai közt, de 

határzott föllépést várhatunk. 

A szerdai minisztertanács, hiteles helyről tud
juk, 

— kizárólag a szerb egyházi kérdéssel foglalkozott. A 

legnevezetesebb határozat az, hogy Stojkovics patriar- 

cha-helyettes vissza fog hivatni, s helyébe Angyelics 

bácsi kinevezett püspök mint királyi biztos fo
gja átvenni az 

összes szerb egyház kormányzatátin spiritual
ibus ettempo- 

ralibus. Ő fogja kezelni az össze
s szerb nemzeti egyházi 

vagyont mely ily formán ki fog vétetni 
a mult congressus 

által kiküldött bizottság kezéből, mely bizo
ttságnak élén 

Miletics áll mint elnöők. Amaz alapitványi vagyon sok 

millióra rug. Ezen bizottság megszüntet
ik s igy az isko- 

lákra való befolyása is elcsik. – A congressus
 Miletics- 

párti tagjai ellen, amennyiben az államnak adóval, ha- 

szonbérrel stb. tartoznak, szerződéseiket, mint bérlők a 

Eincstári fötdeken meg nem tartották stb., a kormány a 

törvény szokásos utján fog cljárni. — Sokan vannak 

ugyanis omladinisták, kik az államjószágokon élnek, 

azokból gazdagszanak, s a mellett hazájuk megrontásán 

dolgoznak. Ezektől az izgatás eszkozei meg fognak vo- 

natni. Egy uj szerb egyházi congressus összehivásáról 

egyelőre szó sem lehet, addig, mig a szenvedélyek le 

nem csilapodtak és a szerb egyházi ügyek rendbe nem 

hozattak. Ugyszintén szóba került Mandic
s osztálytaná- 

csos ügye is, ki a kultuszminiszteriumban Eötvös alatt 

és azóta a szerb egyházi ügyekben referált, 
s az utolsó 

congressuson mint kormánybiztos ugy mük
ödött, hogy a 

Miletics-párt akkora uralomra juthatott. Minden igaz 

magyar és hazafi csak helyeselni fogja a ko
rmány erélyes 

elhatározásait ! 

Lapszemle. 
A „Reform ismételve emeli ki a fuzió üdvös vol- 

tát közéleti haladásunkat illetőleg, melynek föltétele az 

ugy is elavult és a nemzet által nem értett és elitélt köz
- 

jogi oppositió elejtése, — de a mily üdvösnek és szüks
é- 

gesnek tartja a szervesen alakulandó fuziót, épugy elu- 

tasitandónak tartja egy ad hoc coalitió létesitését, mely 

ideiglenes természeténél, személyeskedő voltánál fogva 

destructiv hatással lenne először a kormányra, aztán a 

pártra, végül az általa alkotótt alkotmányra nézve is. 

A ,Pesti Naplóé nem talál megnyugtatót Szerbia 

jövőben követendő politikájára nézve a nagykorusitott 

fejedelem proclamátiójában. A mit Mihály fejedelem 7 

évi uralkodása alatt alkotott, a belügyi fejlődést, a kül- 

hatalmakkal való békés egyetértést a régensség képzelgő 

s az országot külbonyodalmaknak kitenni nem irtozó
 fér- 

fiai lerontották s e férfiak, Blaznevácz és Ristics most is 

a kormányon vannak, s romboló politikájukat bizonyára 

folytatni fogják. Európa, különösen pedig Szerbia s
zom- 

szédai csak akkor lehetnek bizalommal Milán fejedelem 

irányában, ha emancipálja magát ama férfiak befolyása 

alul, kik az országot már eddig is nem egy conflictusba 

hozták. Szerbiának legfontosabb érdekei követelék, hogy 

a legujabb kormányforma változást mie.őbb győkeres 

rendszerváltozás kövesse. E nélkül a külső viszonyok ja
- 

vulni nem fognak, a külviszonyok bizonytalansága pedig 

állandósitani, sőt fokozni fogja ama pangást, mely a 

belső fejlődés terén egy idő óta lehangoló mérvben mu- 

tatkozik s a nemzetet ama czélok elérésétől is vissza- 

tartja, melyek valódi jólétét és virulását előmozdithatnák, 

s melyek elérése kizárólag saját jóakaratától függ 

Az ,Ellenőré a császárok berlini összejövetelének 

főfontosságát abban találja, hogy a legvérmesebb fran- 

cziában is elöli a boszupolitika iránti hajlamot, mely 

tönkre tenné azon szabadelvü haladást, mely Franozia- 

ország consolidátiójának békés uton vala eszközlője, s 

mely minden államra üdvös hatást gyakorol. Egy uj szent 

szövetségtőli félelmet indokolatlannak tart a népek önér- 

zetének kifejlése folytán, de egy boszupólitika által kierő- 

szakolt háboru rosz hatásu lehetne az általános civilisa- 

tióra nézve; a berlini találkozás meggyőzi a francziákat, 

kezdhetnek,ezen szempontból elismerést szavaz amá kül- 

politikai iránynak, mely a találkozást létesitő. 

hogy szövetségesük nem leend, e nélkül háborut nem 

Ösztöndijas gazd. tanárjelöltek 
külföldre. 

A földmivelés, ipar és keresk. m. kir. miniszterium 

a gazdasági szakképzés előmozditása czéljából, különös 

tekintettel az e szakra készülő tanárjelöltek további ki- 

képeztetésére, évenkint bizonyos számu, ily egyént küld 

ki jelesb külföldi gazdasági szakintézetek látogatására, 

kik is ezen intézetekben évi 800 ít. segély mellett egy 

vagy esetleg két évet töltenek. 

Az 1872-3-ki tanévre ezen ösztöndijakból még 
négy kiadandó lévén, azok elnyerhetésére a következő 

pályázat hirdettetik. 
1. Pályázó tartozik kimutatni: 
a) korát, egészségi állapotját, erkölcsi jó maga- 

viseletét, 
b) eddigi elméleti és gyakorlati szaktanulmányait, 

melyekre nézve megjegyeztetik, miszerint felsőbb gazda- 

sági tanintézetet végzett egyéneknek elsőbbség adatik, 

c) nyelv ismereteit, 

d) tanitási vagy előadási képességét, a mennyiben 

e pályán már müködött, vagy e tekintetben kisérletet tett, 
e) azon tanszakot és tanitási kört, melyen müködni 

különös htvatást vagy hajlamot érez, 

D esetleg irodalmi müködését vagy irályának 

egyéb mutatványait. 

2. Az ösztöndijak elnyerése körül mindenek előtt 

a már mult tanévben kiküldötteknek, s ezután azon 
egyéneknek fog elsőség adatni, kik a vándortanitói pá- 

lyára készülnek. 
3. Azok kik ezen ösztöndijak egyikét elnyerik, kö- 

telesek értesittetésük után azonnal az egész tanulmányi 

évre nézve tüzetes tanulmányi tervezelet ezen miniszte- 

riumhoz benyujtani, mely tervezet itten jóváhagyatván, 

a kiküldendőnek miheztartásul szolgálna. 
4. A kiküldöttek minden hóban tanulmányaikról 

jelentést tenni, s a tanév végén tüzetes jelentést szer- 

keszteni kötelesek. 

5. Az ezen feltételekhez való járulást kifejező fel- 

szerelt folyamodványok septemberhó 15-ig a földmivelés 
ipar és kereskedelemügyi m. k. ministeriumhoz nyuj- 

tandók be. 
6. A kiküldöttek közül azok, kik tanulmányaikat 

kitünő sikerrel végzendik, gazdasági szaktanitói állomá- 

sok esetleg betöltése alkalmával ezen miniszterium által 

elsőségben fognak ugyan részesittetni, azonban alkal- 

mazásukra nézve nevezett miniszterium kötelezettséget 

nem vállal. 

Milán fejedelem proclamatiója. 
Kedvelt népemhez ! 
A szerbiai uralkodó számára előirt törvényes nagy 

korusagot elérve, átvettem ma Szerbia kormányát a csá- 

szári hatis és az ország alkotmányának értelmében és 
mint örökös fejedelem Isten kegyelme és a nemzet aka- 

rata szerint. Szerbek ! Midőn még ifjan és tapasztalat 

nélkül négy év előtt a szerb trónra léptem, az általános 

örömben, melylyel engem fogadtatok, fenséges öseim és 

érdemeik iránti tiszteleteteknek kifejezését láttam,azon ér- 
demek iránti tiszteletnek, melyeket azok Szerbia körül 

szereztek maguknak, kik minden törekvésüket a trón fön- 
tartására és megszilárditására forditották és reám virágzó 

és békés országot hagytak. 
Testvérek ! Irányomban és dynastiám iránt tanusitott 

Ily hüséggel szemben, e pillanatban nem fejezhetem ki 

jobban hálámat, mint a midőn ünnepélyes fejedelmi sza- 

vamat adom, hogy minden törekvésemet oda irányozom 

hogy az Obrenovicsok méltó utódja és fenséges elődöm 

a felejthetlen Mihály fejedelem nemzeti eszméinek folyta- 

tója legyek. - Világositson föl mindnyájunkat Mihály 

magasztos szelleme és legyen az csillagunk, mely min- 

ket a fényes czélhoz, Szerbia szép jövöjéhez vezet. Az- 

óta hodolatotok és hazafiságtok jótékony heve meltett 

nevelve, ma kedves kötelességet teljesitek, midőn a nem- 

zet képviselői, a honvédség, az állandó hadsereg, a pap- 

ság, a hivatalnokok, szóval az egész nemzet előtt feje- 

delmi hálámnak kifejezést adok, mely nemzet a nehéz 

pillanatban az Obrenovicsok sarját közfelkiáltással fo- 

gadta. Különös hálát érzek azon érdemes és hazafias 

térfiak iránt, kik, a nép bizalma által a kormányra hiva, 

engemet gondjaikkal környeztek. 

Méltányolva a kormány és nép egyetértéséből 

eredt alkotmány jótéteményeit, örvendek, hogy mint al- 

kotmányos fejedelem léphetek az uralomra. Tekintsük 

mindnyájan kötelességünknek nemzeti intézményeink 

ez alapjának megtartását, mely magában hordja a fejlő- 

dés btztositékát. A nagy nemzeti tett azon helyzetbe hoz 

engem, hogy a nemzetgyüléssel egyetértve z nép jólété- 

nek fejlesztésére minden irányban müködhetem. 

Habár a haladás, melyet fejedelemségünk tőn, 

minden tekintetben jelentékeny, mégis megoldásra rop- 

pant számu föladat maradt reánk, hogy a nagy münek 

folytatását a jövő nemzedékre bizhassuk. 

Különösen az államhivatalnokok hivatvák engem 
e 

nehéz föladatban támogatni. Midőn önöket ma hivata- 

liak- és méltóságaikban megerősítem, ajánlom önöknek 

hogy folyvást lelkiismeretesen teljesitsék kötelességei 

ket, melyek önökre az ország javára bizatnak. Hanem 

minden törekvésünk a nemzet közremüködése nélkül 

elégtelen volna. Azért fölhivom a szerbeket egyetemben, 

hogy engem azzal a hazafisággal, mely öket mindig ki- 

tüntette, támogassanak. 

Az által, hogy mindnyájatokban, még a legnehe- 

zebb körülmények közepette is, a rend barátait, a tör- 

vényes hatalmaknak hódoló polgárokat, a törvények hü 

teljesítőit tanultam becsülni, Szerbiának a köztiszteletet 

vivtátok ki. Törekvéseinknek nemcsak oda kell irányul- 

niok azt sértetlenül megóvni, hanem azt még gyarapitani. 

Sajnos lenne, ha abból csak a legcsekélyebbet 1s veszi- 

tenők, mit apáink szereztek, és nem nagy érdem volna ré- 

szünkről, ha azt miben sem gyarapitanók. 

Maradjatok tehát mindig ez üdvös uton és bizza- 

tok fejedelmetekben, ki szilárdan el van tökélve, teljesen 

jóléteteknek szenteli magát, az isteni gondviselés gazda - 

gon megfogja jutalmazni fáradságainkat, és drága hazánk 

gyorsan elfoglalja majd a müveltségben legelőrehala- 

dottabb államok között azon helyet, melyre neki a szerb 

nemzet számtalan erényei jogot adnak. 

Kelt Belgrádon, 1872. aug. 10-22. 

Milan M. Obrenovics, 

Szerbia fejedelme. 

Önkormányzat Irlandban. 
„Lord Russell nyolczvanadik évfordulóját azzal 

ünnepelte meg — irja egyik londoni lap – hogy egy 

ujabb követ halmozott a politikai gokdolatlanság azon 

hatalmas emlékoszlopára, a melyen egész életén át dol- 

gozott, A levelek, röpiratok, beszédek és nyilatkozatok, 

melyeket e veteran whig körebocsátott, terjedelmes köte- 

tet képeznének s különös dolgokat beszélnének el. Sok- 

kal inkább ráillenék lod Russellr ea „Politikai zörgő 

Péteré guny név, mint a pusztán parlamenti szájaskodó 

Bernal Osbornera. M ert lord Russell finom szaglással bir 

azon kérdések iránt, melyek - mint csatornántuli szom- 

szédaink mondanák — ,„égetőkké"" igérkeznek válni, 

s a „Times'hoz intézett levele jelül szolgálhat arra, mi- 

szerint az „önkormányzat" problemája kedvencz vita- 

trágy leend a szünidő alatt a különböző szinzetü politi- 

kusok között. 

Ez ellen különben nem lehet semmi kifogásunk, 

mert a dol og minden esetre szellőztetést, felvilágósitást 

igényel. A vita azonban épugy szülhet ingerültséget mint 

világosságot s igy csak elismerésre méltő dolog lehet 

figyelmeztetni az illetőket, hogy lord Russell vakon köve- 

azonban megtehető anélkül. hogy valami nagy veszélybe 

Trohannának. Elemezhetők ugyanis a vélemények, az ér- 

zelmek és a gyakorlati sérelmek, melyek Irlandban az 

önkormáyzat kérdése körül felmerülnek, és azok, 

melyek minden nemforradalmi eljárás által kibékithetők, 

elkülöniítendők a töbiektől. 

A nemzeties szellem azonban, mely a független 

állásról álmodozik Irland számára, s mely a birodalom- 

mal való összeköttetését nem pnsztán képletileg többnek 

tartja idegen igá"-nál, — távolrol sem lesz kielégithető a 

lord Russelléhez hasonló tervek által, mely legfelebb is 

csak változásokat eng ed meg. 

De más okok is forognak fennn jelenlegIrlandban az 

elégedetlenségre, melyek legkevesebbé sem közösek a 

nemzeti eszmékkel s mind a mellett növelik az agitatió 

hullámait az önkormányzat érdekében. lgyrészt ellen- 

szenvvel viseltenek azon költség iránt, mely megkivánta- 

tik arra, hogy külön ir javaslatok egy w esztminisztéri 

parlament elé terjesztessenek, más részt méltán bizalmatlan- 

sággal viseltetnek az egyoldalu grófsági adminisztratió 

iránt, Ez Irlandban, hol a városok nem birnak rendszerint 

semmi nagyobb jetentőséggel és a grófsági adózó polgá- 

rok képviselik a vagyont és a számot, — komoly baj, 

olyan, melyet egy szilárd közigazgatásnak haladéktalanul 

elhárítani kell töreke dni anélkül azonban, hody a társa- 

dalom alapjait megingassa. 

Az irlandi nagy jurik képezik végső vonalát azon 

mokban tartanak 

A protestáns junkerek még kezökben tartják a 

grófságokat és kétségtelen, hogy nem bocsátják azt ki 

markukból felsőbb hatalom kényszeritése nélkül. Az ir 

nagy jury a ggrófság báróságainak képviselőiből áll 

kiket a fő sheritt választ be, Erre két Iminősitvény szük- 

mindkét minősítvényt a legtágabb értelemben vehette 

minthogy nem találhatott mindenkór Irland egyes félrébb 

Azonban egy sokkal sizgorubb nem irott szabály meg- 

tartása követeltetett tőle t.i. hogy kizárja a katholikusokat 

nemesekoet találni a kivánt vagyonnal mint protestánsoka 

detén 
1 meritésével. 

tése által könnyen megégethetik ujjaikat. Egy dolog 

gatás és szabadelvü alkirályok közönségesebbe 

midőn katholikus birák és lordhelytartók nem 
többépolitikai monstruósitásoknak: a katholikus s 
lehetőnek tartatott, és igy azt képzelhette az en 

az ilyen készséggel beülteti vallásfelekezetbelie 
nagyobb számmal a jurykbe. A cheriffek Ctartomá 

birák) és lórd-helytartók azonban, min 

ugy látszik, egy permanens törzskar láthatlan tek 
nek engedelmeskedve cselekesznek, A másodrend 
vatalnokok azok, kik hir szerint a nagy juryt kinevezil 

ezek minden lehetöt elkövetnek, hogy régi jó pr están 

sokás szerint kizárják a „másik résztét a czipó és h 
való részesülésbőll. ano 

A pagy jury tagjának lenni mindenesetre 
fontossággal biró társadalmi kitüntetés, vannak azonban 

ennél sokkal solidabb okok melyeknél fogva a váltsá- 
gos osztály egész hévvel csügg egykori hatalmának el 
utolsó ereklyéjén. Megadóztatni a népet a nélkül, 

azt megkérdeznők, zsarnoki kedvtelés mely e de 
világban csak némely aristokraták számára van fental 
Elkölteni az adótja nélkül, hogy megkérdeznők azok 
kik fizették, kellemes és némely esetekben nyereséges 
log is. nnana 

Noha sok mindent ráfognak az ir nagy jury 
annyi tény, hogy nem vetnek meg holmi apró 

röket. Ha valamelyik nemesnek bizonyos utra van 

sége fekvősége szomszédságában, vagy méltányos 

kon egy darab szegény földhöz akar jutni, rögtön k 

vannak valamely haszotalan országut tervével, mel 
kerosztül vitele alig jár valami nehézséggel a rokon 

ves nagy jury előtt, melynek tagjai maguk 
kedvezményekre áhitoznak; továbbá a közmui ra 
natkozó szerződések, a bárósági rendőri állomások : 
rületi felügyelőségek és más tisztségek osztogat 
csaknem döntő szerepet játszanak a nagy juryk 

ránkozva, midőn minden oknélkül kizárva lá 
mindezen előnyökből?? 

E tekintetben tehát reformra van szüksé 

ugyan, hogy ez érintkezésbe hozza egymással 
ratikus és demokratikus,a (protestáns és katholikusaelem 
ket és az eredmény kétségtelenül heves vita, erős 
és nagy izgatottság lesz, e zaj azonban meg fogja 
tani a levegőt. hak 
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monopoliumokért, de ha egyszer megveretn 
azon józan itélettel, hogy elfogadják a helyze 
állithatjuk miszerint egy czélszerüi törv. 
re vonatkozó tjavaslat számos elégedetlen kedélyt 
csillapítani, melyek jelenleg növelik az izgatás hu 

erődítéseknek, melyeket a kiváltságos ir osztályok hatal- 

eső vidékein a báróságokban tartózkodó nemeseket, 

eme jurykből, vagy legfelebb csak oly arányban vegye 

be öket, mint igy nyolczhoz, vagy kilenczhez. Annyi bi- 

bizonyos, hogy nehezebb volt helyben lakó katholikus 

hasem erőtették meg magukat a 

az önkormányzat körül, mig harminczkét gró 
ment sokkal hatásosabban megfelelne a helyi 

tartománygyülés. E kérdés elintézése után aztá. 

nemzeti érzülettel kellene számolnunk, ezt 
aligha kielégithetnők a függetlenség biztos 

KÜLFÖLEI HIR! 
Románia. A vöröspárti közlönyö 

forró augusztusi nap behatása alatt 

ditásokról álmodoznak, emlékeztetve a 
regi jogai vennak Erdélyre s a Bánát e 
„Romanul Ausztriát rablásró 
pedig a következő badarság 
hosszabb idő előtt inditványozt: 
tasát, melyek a Vaskapunál a hajó 
kozott ezt saját költségén végh ezvinni. Ez 
Bibesco, Stirbey és Cusa uralkodása alatt 
esetben plane fenyegető hangon — meguj 
lamennyi román fejedelem és kormány 

tett. Majd csak magunk fogunk e 
ról gondoskodni de mikor ? Ha Ors 

A berlin 
dard" határozottan állit 

séges: előszőr, hogy az illető a báróságban lakjék, dék 

másodszor, hogy abban nehány száz font sterling évi 

jövedelmet hajtó fokvősé ggel birjon. A sheriff átalában 



odalom polgárai Németország egygyé- 
lefolyt háboru nagyszerü eredményének 

ap fölött sokáig haboztak, némelyek a 

em emlékére szept 2-át, mások a német 

áltásának napját jan. 18-át, májd ismét a 

emlékére május 10-ét kivánták megünne- 
azonban csaknem átalánoságban szep. 

állapodtak meg, a midőn minden német 

nak saját tetszésére bizaték e nap mikénti meg- 

régi német koronázási ékszerek, melyek ez 

rint a bécsi cs. kincstáraban őriztetnek, ujabb 

mételve vita tárgyát képezték s Ausztria joga 

nézve meg támadhatók. Legujabban ismét 

i keringett. hogy Ferenoz- József császár ajándé- 

ja azokat jövő hó elején Berlinbe vinni, e hir 

zonban koholmány s a „Prov. Cor."-ben olvassuk, hogy 

komoly politikai körökben soha sem volt szó arról, hogy 

régi német-római császárság koronázási ékszerei az uj 

irodalom használstára is igénybe vétessenek s maga 

ilmos császár is oda nyilatkozott hogy mnincs szándé- 

kában oly császári koronát eltulajdonitani, a melyet nem 

bir és a melyet birni nem tart szükségesnek. 

Az olasz hadigyakorlatok e hó 20-án vették kez- 

detöket a koronabg vezetése alatt Milanó környékén. Fő- 
czélja e hadigyakorlatoknak, hogy a hadcsapetok nagy 

tömegekbe taktikailag begyakoroltassanak. 

TTouvilleban egy gyanus egyéni fogtak el a na- 

rokban Thiers lakásán, ki azon ürügy alatt, hogy egyik 
nagyobb párisi lap részéről fontos közleményeket hoz, az 

elnökhöz akart bejutni. Az illető Brouillet Jakab nevü 

egyén azonnal Párisba szállittatott a rendőrségre, hol or- 

vosi vizsgálat alá fog vétetni; találtak nála egy tőrrel el- 

látott nádpálczát és különféle iratot. Elmezavarodott-e az 

illető, avagy gonosztevő,a későbbi vizsgálatok fogják kide- 

riteni. 

Irland éjszaki részében az izgatottság folyvást 

tart, s az orangisták és kaholikusok közti surlódások, 

melyekben köhajigálások pisztolylővések kel váltakoznak 

15-ike óta napirenden vannak. A rendőrség gyakran 

kénytelen fegyvert használni annál inkább, mivel gyakran 

mindkét fél által megtámadtatik. Számos megsebesülések 

történtek s nagy mérvben eszközöltetek elfogatások. 
Ezen sajnos eseményekért az egész felelősség az oran- 

gistákat terheli. kikaztlátszanak hinni, hogy a megszoritá- 

sokeltörlésének csak az ő hasznukra kell válni ahogy ők 

ugyan tarthatnak pártmeneteket, viselhetnek pártszineket 

s énekelhetnek pártdalokatellenben ezt mások nem te- 

hetik A helyett hogy ők utánozták volna az irlandiak 

illedelmes eljárásá. kik nehány nappal előbb nyugodtan 

hagyák nekik összes meneteiket rendezni, vérontásokra 

adtak jelt, s a még csak alig elszunyadt pártgyülöletet 

ujolag teljesen lángra gyujtották. 
Az északamerikai választások alkalmával mint- 

egy hét millió polgár fogja szavazati jogát gyakorolni, 

Az elnökválasztó kollegium absolut többsége 184, mely- 
bóől Grantnak bizonyos eddig 134, s Greeleynek 95 sza- 

vazat, mig 137 még bizonytalan. 

nepe erveznek egy UJDONVSÁGOM. 
Kolozsvár, augusztus 27. 1872. 

A magyar miniszterium öszes tagjai 

Bécsbe utaztak. A trónbeszéd szövege, melyben több 

igen fontos tárgy lesz érintve, Bécsben fog véglegesen 

megállapittatni egy — a király elnöklete alatt tartandó 

minisztertanácsban. Ezenkivül mint halljuk egy nagyobb 

minisztertanács fog tartatni, melyben a közös külügymi- 

niszter, a magyar és osztrák miniszterek is részt vesz- 

nek — s a berlini királyi ut fog szönyegre kerülni, s 

egyszersmind ekkor döntik el ez ügyben a végleges meg- 

állapodást. 

— Értesités! A dévai magyar kir. állami ta- 

nitőképezdében folyó év oktober 1-én a III-ik párhuza- 

mos magyar és román osztályok meg fognak nyittatni. 

Felvétetik minden oly éptestű növendék, s ki 15-ik évét 

meghaladta s az anyanyelv, számvetés földrajz és törté- 

nelemben annyi jártassággal bir, a mennyit a gymnasium, 

reál, vagy polgári iskola négy alsó osztályában tanita- 

nak. A belépni kivánó növendék erről vagy nyilvános 

iskolai (bélyegmentes) bizonyitványt köteles előmutatni, 

vagy felvételi vizsgának kell magát alávetnie. Korát min- 

denki keresztlevéllel, testi épségét orvosi, szegénységét 

községi s az illető lelkész által is aláirt C(bélyegmentes) 

bizonyitványnyal köteles igazolni, A növendékek beirása 

szeptember 25-30-ig tart. A kellőleg felszerelt folya- 

modvány alólirthoz küldendő Az irt időn tul egyetlen 

folyamodvány sem fogadtatik el. Déva, 1872. úug. 22. 

Koos Ferencz, igazgató. 

- Az egri érsek őnmtsga ó Felsége születése 

napján 400 forintot osztatott ki az Egerben állomásozó 

sor katonaság és 200 forintot a honvédség közt, 
- Az egri főkáptalan a jövő évre az egri ké- 

pezdések részére 50 ftos ösztöndijul 500 frtot Caz ér- 

sek ugyanannyit) az érseki finövelde részére ugyancsak 

a főkáptalan, és pedig felszerelési költségekre 500 frtot 

és évi segélyül 1100 frtot; a káplánok, nyugdijas papok 

és szegényebb sorsu tanitók javára évenkint 3000 frtot; 

egy árvamegyei reáliskolára 500 ífrtot; a brassói fel- 

gymnasiumra 100 írtot; a póttaufolyamot hallgató sze- 

génytanitók segélyezésére 120 frtot adományozott, s 

azonfölül Bábolnán templomot, Szihalom és Egyeken is- 

kolákat épit. 
— Derssin József mülovartársulata hétfőn tar- 

totta második előadását, ez uttal is elég szép számban 

megjelent közönség előtt. Az eléadás sok tekintetben 

jobb volt az elsőnél a mutatványok ugy a gymnastikai 

mint voltige és mülovarszakmákban változatosak. Ez 

uttal megemlitendők Jardinié A. k. a, mint ezred leá- 

nya, a feszitett kötelen végrehajtott fegyvergyakorlatával 

és dobpergetésével, Orest és August urak a 2-tös tra- 

peson végrehajtott rendkivüli légtestgyakorlataikkal. 

. Otheló ar abfaju pony-mén szabadba idomitva és eléve- 

zetve Derssin J. igazgató által. 

- Mr. Braecze amerikai utazó, mint irtuk, 

jeleuleg hazánkat járja be s ez idő tájt Erdélyben van. 

Utjában hely- és néprájzi jegyzeteket tesz. Alkotmányos 

viszonyainkra nézve a imultkor Tholdalagi grófnak a kö- 

vetkező megjegyzést tette: ,„Igen nagy szabadságtok 

van oly lakossággal, hol 700, nem tud irni és olvasni.* 

Egy szász pappal a szász viszonyokról beszélgetett, ki 

elnyomatásukról panaszkodott „Hány éve, — kérdé Mr. 

Bracze — hogy ez országka jöttek.4 Hétszáz évet — 

felelé a szász pap. — S ennyi idó alatt sem lettetek ma- 

gyarok ? akkor nincs okotok panaszra 14 

Az osztrák egyetemeket 1870/-ben Bécs- 

ben 1137-en, Prágában 1596-an, Lembergben 994-en, 

Grátzban 838-an, Krakóban 563-an, Insbruckban 548 

tanuló látogatta a II. semestervben a téli I. félévben a 

bécsin és insbruckin kevesebben voltak, de a többin sok- 

kal több tanuló volt beirva. 
- Az ember még sem majom eredetü. A 

német anthropologok stuttgarti gyülésén Dr Luschka 

Thübingából egy 18 éves leány koponyáját és agyvelejét 

mutatta be, ki teljes örültségben halt meg a stettini té- 

bolydában; az agyvelő csak 32 latot nyomott, tehát egy- 

harmadát a rendes sulynak — a gorilla agyveleje 40 lat 

sulyu. Az összehasonlitásból kiderült, hogy az emberi 

agy még a legalsóbb foku kiképzésben is merőben kü- 

lönbözik a majométól, mit a tudós tanár érvekkel bizo- 

nyitott be, megdöntvén Vogt theoriáját; különösen hi- 

vatkozott arra, hogy Vogtnak soha se állott rendelkezé- 

sére egy mikrocefal (kisfejü) agyveleje, hanem mester- 

séges készitményekkel támogatta állitásait. Vogt elpró- 

bálta a védelmet, de hiába, az utána szólott Dr Wir- 

chow, Ecker, Dr Schafhausen és Dr Jáger vizsgálataik 

folytán ép azon eredményt nyertek, mint Lusohka tanár. 

Vége a majomtheoriának. 

Katonai hirek. A. Sz H. irja Ringelsheim 

altábornagy-parancsnok nehány nap óta városunkban 

időzik — A Niederland ezred megérkezvén, a 62-oik 

sorezreddel együt hadgyakorlatait 19-én megkezdé. - 

Inczédi S. honvédezredes-dandárparancsnok városuukban 

érkezett, — Folyó hó 24-től kezdve mindennap volt 

katona-zenénk. Kedden délben a B. Lajos zenekar ját- 
szott ,Pest város", estve pedig a Nied. a sétatér előtt, 

24-én délután piaczi zene, este zenés takarodó, Időtölté- 

sünk van elég. 
— Nagyszerü alagut készül az Andesek alatt 

a Lima és Orolya vasut összeköttetésére 15,0001) ma- 

gasságban, 30001 hosszan; a munkálat oknál cholos-in- 

diánokat foglalkoztatnak, csak ezek birván kiállani a ritka 

lég behatását. 
— Amerika óriás vendéglője. A mammuth- 

hotel a hamvaiból ujból feltámadó Chicagó városban 

épül; legujabb és legmegbizhatóbb forrásokból nyert 

tudósitás szerint következő kinézéssel fog birni: hom- 

lokzata három angol mértföldnyi hosszu lesz, széltiben 

pedig 6 angol mértföldnyi terjedelmü, 77 emeletből fog 

állani s a járdától a fedélzetig 3180 láb magasságu lesz. 

Lépcsőzetek ezen mammuth épületben, nem lesznek, e 

helyett. 500 léghajó álland folyton az utasok rendelke- 

zésére kik szobáikból ki vagy be akarnak jutni. Szoba- 

pinczérek nem lesznek e helyett mindenik szoba egy-egy 

most legujabban Chicagóban feltalált és szabadalmazott 

felszolgáló gépezettel fa báb alakjában lesz ellátva. Ha 

a vendég megakarja magát beretváltatni vagy fodroztatni 

csak oda kell hogy a fejét tartsa s azonnal derekasan 

megmosdatja. Ha a vendég vizet kiván, nem kell egyéb, 

csak kiáltsa a fabábnak fülébe s rögtön felhangzik a ház 

földszinti, részeiből: az 1,999,999-ik szobában levő ur 

egy kanta jeges vizet kiván s rögtön felszál a kivánt viz 
egy legujabban szabadalmazott emelő gép segélyével a 
szobába. Időtöltésröl is gondoskodik a fabáb; ha a ven- 

dég az éneket kedveli, akkor nem kell egyéb csak csik- 
lándozza meg a fabáb kezét s a legszebb dallamok 

fognak fülébe hangzani. Ebéd idejekor itten nem fognak 
mint ez a legtöbb vendéglőben szokás haranggal jelt adni, 

hanem e helyett egy 24 C0 ágyut sütnek el az udvar köz 

zepén. Az asztalok az ebédlő szobában A angol mértföld- 
nyi hosszak lesznek, mindenik oldalon 12 pinczér fog 

száguldozni lóháton. Hogy a vendégek ebédközben ne 

legyenek épen mulatság hijjával, mindenik asztalnál 3 
fuvó hangszerekkel ellátott hangászkar, mindenike 177 

emberből fog müködni. Hogy a vendégek közlekedése a 

folyósokban megkönnyittessék, mindenik emeleten vasut 
fog épittetni. Ugyszintén lesz mindenik emeleten távirda- 
hivatal, ugy, hogy ha valaki egy más szobábanlakó úrral 
akar valamit közölni, azt a villanysodrony segélyével igen 

gyorsan megteheti. Az utczák melyek fölött a Mammuth 

hotel el fog hnzodni. be fognak boltoztatni, ugy hogy a 

szekerek és vasuti kocsik a hotel alatt fognak elrobogni. 

Egy szoba ára egy napra - 10 dollár közöttlesz, 

ugy, hogy gazdag ugy miként szegény lakhatik benne. Ez 

óriás épület felállitási költségeit 680 miltió dollára szá- 
mitják, A tekéző szobában lesz 1000 tekéző asztal s 

minthogy itt leginkább amerikai vendégekre fognak szá- 

mitani, lesz benne egy 100 láb szélességü köpláda. 

CIgazi humbug.) 

- Az európai államok lőfegyvereiről, 

melyek ez idő szerint használatban vannak, igen érdekes 
kimutatást állitott össze egy Capdeville nevü franczia 

alezredes; mely szerint Angliában használatban van a 
Martiniféle puska lejáró agygyal, lő 12-szér egy percz 
alatt, töltényének sulya 37.7, a pnskáé szurony nélkül 
4,24, lőtávola 1200 méter, általános eltérése e távol- 
ságnál 4. 30 – Ausziriában a Vernoltféle puska 9-szer 
lő egy percz alatt, töltényének sulya 32.5, a puskáé 
szurony nélkül 4 kil. 048, lőiávola 1000 1200 
méter. - Bajorországban a Werdlféle. puska lő 11-szer 
a töltény sulya 35.2, a fegyveré sz. n. 4.400, lőtávolata 
900 m. - Belgiumban az Albinipuska lő 7-szer, töltény 
sulya 39,8. a fegyveré sz, n. 4.225, lőt. 1000 m. – 
Hollandiában a Beaumontféle puska 12-zser lő tol- 
ténysulya 33, a fegyveré sz. n. 4.350, lő távlata 1200, 
— Olaszországban a Carcano puska 8-szor lő, töltény- 
sulya 11.6, a fegyveré sz. n. 4 628, lőtávlata 600 m. 
— Francziaországban a chassepot lő 12-szer. töltény. 
sulya 32.5, a fegyveré sz. n. 4.034, lőtávlata 1200 
möter , előadó szerint azonban 2770 méterre is hord. 
Peoroszországban a Dereyseféle 5-ször lő, tölténysuly 
40.5, a fegyveré sz. n. 5.020, lőtávlata 600 m. — 
Oroszországban a Karlféle gyutüspuska 7-szer lő, töl- 
ténysulya 413.3, a fegyveré sz. n. 4 777, hord 900 
meterre, E hasonlatok szerint tehát első helyen a fran- 
czia s ezután jő az angol és holland lőfegyver. 

— Nevelőül ajánlkozik helyben Kolozsvártt 
egy jobbmodu családhoz fi- és leánygyermekek mellé, 
egy orvosszigorló Bécsből. Tanit természetieket és fel- 
nőttebbeknek psychologiát, aesthetikát, főleg a művé- 
szetek (festészet, zene) történetét. Beszél: magyarul, 
németül és francziául; ért angolul és latinul és egy ke- 
véssé a zongorázáshoz. Ha ideje nem vétetnék nagyon 
igénybe, lakással és teljes ellátással is kész volna meg- 
elégedúi. Jelenlegi tartózkodási helye megtudható e lap 

szerkesztőségénél. 

Felelős szerkesztő : Sándor János. 

Mivatalos. 

Hiszonbéri hírdetés. 
A görgényi m. kir. erdőhivatal részéről ezennel közhirré tétetik, miszerint az 

egz évi tölgymakkoltatás folyó évi september hó 16-án zártirásbeli ajánlatokkal 

egybekőtőött szóbeli árverés utján haszonbérbe fog adatni. 

mOorvosság nélkül. m 
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ben felel levélben 

A A bértárgy 
Sorszám bérrészlet meg- kiterjedese 

s nevezese nold 
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örgény, 1872. augusztus hó 17-én. 

Tölgymakkoltatás 
1872 october 1-tőll 
1873 márt. hó 1-ig[4000— 

A irásbeli ajánlatok folyó évi septembér hó 16-ig ezen erdőhivatalhoz 

élyeggel és 100, bánatpénzzel ellátva beküldendők, mely napon a szó- 

valamint az irásbeli ajánlatok fölötti tárgyalás délelőtt 11 órakor fog 

A föltételek az erdőhivatal irodájában a hivatalos órákban megtekinthetők. 

Magyar királyi erdőhivatal. 

MEÉLL- és TÜDŐ- 
betegek természetes 
ményvesztett az orvosok által gyógyit- 
natlannak nyílvánitott esetekben is gyö- 

keresen kigyógyulnak 

orvosság nélkül. 
A betegség részletes leirására bőveb- 

.H. Fickert, Dir. Berlin, 
Wall-Strasse No. 23. 

A levélhez, 5 ft 0, é. melléklendő. 

Orvosság nélkül. 
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mentesítési kötvényeket; 

(530) 

fizetésre 

Ladányon. 

Meghivás az ujon kibocsatott Salzburgi Hölcs 
váltóirodának van szerencséje ezennel nagyrabecsült t. oz. magán vásárlói- és üzletbartainak jelenteni, hogy az 

TEgy s lóé ere 

csoplő-gép 
tökéletes jó karban részlet- 

ELADÓ. 
Bővebb felvilágositást ad 

Ruttkay Ferencz Püspök- 

1- 

D 

értéke 100 írt; 

C1) A kolozsvári 

Hitelbank és Zálogkölcsön-Társulat 
1. leszámítol váltókat, utalványokat, kihuzott sorsjegyeket és kereskedelmi 

2. vesz és elad földtehermentesitési kötvényeket, részvényeket, magán köt- 

vényeket és más értékpapirokat saját és idegen rovásra 

3. béhajt váltókat és évi járulékok, kamatok, osztalékok, szelvények, utalványok 

és más czimen levő követeléseket; kiveszi a pénztárból az utalványozott földteher- 

3 4. elfogad örzeményképpen mindennemü értékpapirokat és értéktárgyakat ; 

5. elfogad folyó számlára pénzeket, váltókat és értékpapirokat, a melyekről 

utalványok utján lehet rendelkezni; 

6. átvesz pénzeket, a melyekről kamatozó, felmondási határidőhöz kötött s 

hátiratilag forgatható pénztárjegyeket ad ki; az ilynemű pénztárjegyek legkisebb 

7. a zálogkölcsön-üzletben kölcsönöket ad a) mindennemü ingóságra, 

b) drágaságra; ékszerekre s arany- és ezüstneműekre; c) értékpapirokra, azaz min- 

dennemü államkötvényekre és iparvállalati részvényre. 

septembber 

TSjegyek a-arla-ára 
g 

*-ém főnyeremény 40,6000 rdt. alólirt által ép most adatott ki. e e.. 

Izbunrg által kiboosátott Eotto-kölcsöm, melynek első huzása már d 1 ost a 

728,300 ít. o. é. tesz s 40 év alatt 3.952,980 ítnyi o, é. jelentékeny összeggel fizettetik 
vissza. Fel van osztva részletkötelezvényekre (Loosok), melyek mindenike legalább 30 frttal o. é. sorsoltatik ki. Even- 

000, 30,000, 15,000 ft, stb., stb. főönyereményekkel, a Loosok minden lehető biztonságot nyujtanak, miután Salzburg ors
zágfőváros minden vagyonával, minden bevételeivel, regaleival a Loosok pontos bevál- 

A z 

Egy eredeti sorsjegy ára ?2 frt o. é. 

onban arra figyelmeztetünk, hogy alólirt váltóiroda a Lotto-kölcsönnek csak egy részét hajlandó ez 
árban kiadni, miután ez annyira elönyösen dotált Loosok nagyban kerestetvén, az árak bizonynyal 

emelkedni fognak. 

y mindenki maga idejében hozzájuthasson az ily Loosokhoz, kaphatók részletes fizetés mellett is 30 frtért ugy,
 hogy havonként 1 ft és stempelre egyszermindenkorra 19 kr o. é. fizettessék, s még is már a legközelebbi huzásnál 

a 10,000 fios fönyereményre és a többiekre is. Megrendelések az illető összeg beküldése mellett
 azonnal teljesittetnek, Azon üzletbarátok, kik a salzburgi Loosok elárusitásával foglalkozni akarnak forduljanak alólirt 

A bécsi cs. k. kiváltságolt keresk. bank váltóirodája, előbb Sothen C. János, Graben 13. 

Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvárít. 


